



700岁高龄枯枝牡丹即将绽放

□ 王宝宝 记者 张文松

清明过，谷雨至，百花争妍后，牡丹开始绽放娇容。700岁高龄的便仓枯枝牡丹即将陆续盛开，可以前往一睹枯枝牡丹芳容。

便仓枯枝牡丹有着悠远的历史。古典小说《镜花缘》及明、清代编修的《盐城县志》中均有记载。卞氏元亨在溯源牡丹诗中云：“世祖恩荣衣紫时，牡丹移自洛阳枝”。这正道出了便仓牡丹的来由与渊源。

便仓枯枝牡丹有三大传

奇：花开之时，枝叶枯萎而花朵艳丽；每年谷雨前后3日内开花，花信儿准确无误，盐城至今仍有“谷雨三朝看牡丹”的民俗；正常年份，每朵花多为十二瓣，到了闰年，每朵花多为十三瓣。

据悉，在枯枝牡丹园的主园国色奇葩内，共植枯枝牡丹28株，其中710多年株龄的2株，630多年株龄的10株，20世纪80年代从老株上分植出来的有16株。便仓枯枝牡丹承载着厚重的历史和人文底蕴，因其奇、特、怪、灵而奇甲天下，饮誉古今，驰名中外。

枯枝牡丹是如何与盐城结下缘分？故事要从卞济之说起。

宋朝年间，卞济之任陕西参知政事，为官清正廉洁。宋亡后，隐退姑苏城。在返乡途中，卞济之经过洛阳。恰是春天，洛阳街头无论出身贵贱，官宦或是庶人，都在发间插着一朵牡丹花，相伴在街头巷陌春游。看到这里的繁华胜景，卞济之顿时忘却官场隐退的落寞，在他心中阴霾处，也开出了雍容华贵的牡

丹。何不带上几枝回家？卞济之心生出一个念头，心情不爽的时候，看看国色天香的牡丹，再回忆起眼前的热闹繁华和畅快心情，余生也可聊以自慰。

宋代，洛阳牡丹有一百多个品种，其中要数“姚黄”和“魏紫”最好最奇，被誉为“牡丹之王”和“牡丹之后”，尤受人们青睐。卞济之却不为俗世眼光左右，偏偏选了红、白二色牡丹。卞济之说：“植花明志也，取红者，以示报国忠心；取白者，以示为官清正。”心中有明月，手中有牡丹。不得不说卞济之确实有眼光，他带回来的牡丹中，就有几枝是世上奇绝的枯枝牡丹。

回到老家后，种种花，喝喝茶，卞济之的晚年生活过得还不错。他的后人也很有出息，其子卞仕震，曾任元朝“两淮盐运副使”，不仅官运亨通，养花爱花的情趣也遗传给了老爸，几株牡丹在他手里养得越发鲜亮。卞仕震得子，名元亨。元朝末年，卞元亨被吴王张士诚委以兵马大元帅，征战沙场，立下赫赫战功。

传说，张士诚兵败，卞元亨解甲归隐便仓。途中，他的马鞭丢失，手



足无措之时，一只梅花鹿从草丛中跑出来，口衔枯枝，跪倒在马前。卞元亨取下枯枝，策马而归。到了便仓自家宅院，将门厅与前厅之间的空地辟为花园，把枯枝插于园内，这枯枝竟开出一朵明艳动人的牡丹来。百姓争相目睹奇花真容，一时名噪乡里，便仓枯枝牡丹从此发端。



不同视角下的牡丹雍容华贵

本稿摄影 记者 周晨阳

“春天里的美丽约会”

作家大丰采风活动启动

本报讯（孙加永 李建霞 吴耀庭 记者 程兰霞）4月8日上午，“春天里的美丽约会”大型作家主题采风活动在大丰区荷兰花海启动。此次采风活动旨在创作出更多更好的大丰风格、大丰气派、大丰元素的精品力作。

来自全国各地90余名作家，围绕“文旅企融合发展，赋能乡村产业振

兴”主题进行采访采风，实地采访了“原乡春天温暖小镇”的休闲、健康、养老等项目，这些极富特色、优美舒适的主题项目，吸引了作家们的眼球。作家们对大丰全域旅游完善的设施以及优良的服务十分满意。

4月10日，荷兰花海文化传播交流中心还组织11名作家前往大丰区大中街道恒北村进行采风。

阜宁推进体育美育浸润行动



社团活动受青少年欢迎

响水：黄河故道春意浓 乡村农旅绽新颜

□王静 记者 程兰霞

人间四月芳菲尽，花开如海春意浓。”驰骋在修长俊美的古黄河大道，关不住的田园风光扑面而来。位于黄河故道的响水县运河镇二套村，“千亩红薯+七彩油菜花”基地里的七彩油菜花次第绽放，花田错落有致，与周边村居交相辉映，勾勒出一幅农美、农业兴、农民富的乡村振兴美好图景。

连日来，不少市民、游客“闻”香而来，在花的“海洋”里自拍、赏花，打卡春日里的田园风光。“我在好友的微信朋友圈刷到这里的七彩油菜花盛开，特地驱车赶来。以前只见过金黄色的油菜花，彩色花还是第一次看到，真的很美。”外地游客张颖慕名前来赏花，眼前的美景让她激动不已。

“来这里一看，真的是不虚此行，成片的油菜花随处可见，行走在其中心情变得非常舒畅。”正在拍照的市民李女士说，早就听说有彩色油菜花了，趁着晴好天气，约上好友来打卡。亮白、紫红、粉橙、金黄……微风吹过，阵阵花香袭人，令人流连忘返。

怒放的油菜花不仅是视觉的盛宴，更是丰收的希望。“去年我在二套村承包了1500多亩高标准农田，主要种植红薯、油菜。今年3月中旬，栽种的油菜陆续开花，吸引了许多前来观赏。”种植大户单拥才望着五彩缤纷的油菜花，喜悦之情溢于言表，“当初，我选择承包这里，主要是沙土地适合种植蔬菜。油菜花的品种主要有宁杂1818、秦优10号、七彩油菜，它们具有抗倒伏强、病虫害低、产量高的特点，预计亩产



田园美景春意浓

品种植为一体的现代特色农业产业链。“种植的七彩油菜花由省农科院专家提供种子和技术指导，它不但跟普通油菜花一样可以出油，还具有观赏价值，实现红薯、油菜一年采收两季，在单位面积上能达到增产和增效，每亩地收益比普通土地种植面积要高出800元左右，既解决剩余劳动力，又促进农业增效、农民增收。目前，我们正积极探索农文旅融合发展，大力打造乡村旅游‘新样板’。”运河镇农业农村局负责人田国昌介绍。

本报讯（李海浪 顾海涛）近年来，阜宁县以落实江苏省体育美育浸润行动计划为契机，在开展以音乐教育普及、音乐人才培养为突破口，实现青少年综合素质全面提升的基础上，开展体育美育滋润行动试点行动，助推全县体育美育工作高质量发展。

2020年底，阜宁县在沟墩与新沟镇两地开展试点，重点围绕在体育美育课程培训、体育美育实践活动、体育美育文化建设等方面组织实施。

大学生志愿者帮助青少年掌握“2+1”体育美育技能，进行设计和编排，丰富和创新体育美育特色项目活动内容和形式，加大投入，购置训练展示的乐器、篆刻书画材料、音响及表演服装，积极邀请专家开展培训指导，提升训练质量与水平。志愿者利用广播、电视、网络、教室、走廊、宣传栏等平台，依据当地艺术资源发挥学校教师和实习生的创造性，开展音乐、美术文化活动，并常态化举行高雅艺术进校园活动。

阜宁县相关部门依托高校师资优势，进行种子培训，提升兼职老师的专业素养。同时使用多媒体网络平台，宣传体育美育政策，据了解，目前沟墩、新沟有30多人在培训中受益。

阜宁县根据当地的淮剧、杂技、牛歌等非物质文化遗产，将其融入体育美育培训活动之中，帮助青少年树立“人人参与、人人快乐、人人发展”文化体育美育理念；同时阜宁县相关部门在沟墩、新沟组建“魅力社团”，组建了舞蹈、足球、乐器、朗诵、绘画、书法、合唱、田径八大校级社团，满足青少年多样的兴趣爱好，社团活动每周安排三次延时服务和活动。

据介绍，阜宁县着重解决师资问题、保障与深化落实，以此推进体育美育浸润行动计划。阜宁县地处苏北里下河地区，是革命老区。也是国

家非遗淮剧、杂技的重要发源地之一。阜宁民间音乐厚重，阜宁牛歌是享誉全国的特色文化。前几年全县以音乐教育为突破口，实现青少年综合素质全面提升的做法，新华社社参予以刊载，中国文旅头条报道，省教育厅简报介绍，省体育美育滋润行动计划试点行动。

阜宁县积极与体育美育名人和名师结对，成立名家工作室，现成立的体育竞技项目、乐器演奏工作室达40多个。阜宁是中国女足主教练水庆霞的故乡，阜宁县成立水庆霞足球工作室，在水庆霞与其他教练的指导下，一支少年足球队正崭露头角。由阜宁县牵头与上海、南京等地的音乐名家对接，与南京音乐学院等高等院校开展合作，成立小提琴班，为全县培养素质人才奠定基础。

据了解，近年来阜宁各级部门对青少年素质教育工作高度重视给予大力支持，财政上每年都拨出专门经费予以支持，同时采取“三个一点”的办法，即家庭购办一点、厂家捐赠一点、社会赞助一点，同时通过省行业艺术指导委员会等有关部门协调，积极引导乐器乐厂和爱心企业家、慈善机构参与捐赠，近3年，全县累计获得10多家乐器厂家捐赠的钢琴、手风琴等乐器超万件。

浸润计划的实施为阜宁县艺术教育乃至素质教育插上腾飞的翅膀，让更多青少年的综合素质得以显著提升。